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Informačný priestor 

Inovácie a investície do výskumu a vývoja
Začlenenie sa
Európska komisia vyvíja úsilie na vystavenie pamäti Európy na webe cez “Európsku digitálnu knižnicu”

Plán Európskej komisie presadzovať digitálny prístup ku dedičstvu Európy rapídne naberá svoje tvary. Najmenej šesť miliónov kníh, dokumentov a ďalších kultúrnych diel bude sprístupnených každému s pripojením na Web cez Európsku digitálnu knižnicu v priebehu nasledujúcej päťročnice *o*. Na posilnenie európskeho digitalizačného úsilia bude Komisia spolufinancovanie vytvorenia celoeurópskej siete digitalizačných centier. Komisia sa bude zaoberať v rade politických dokumentov s otázkou vhodného rámca práv intelektuálneho vlastníctva v kontexte digitálnych knižníc. 

“Informačné technológie vám umožnia preniknúť do spoločnej pamäti Európy kliknutím vašej myši”, vysvetlila komisárka pre informačnú spoločnosť a médiá Viviane Redingová. “ Európska komisia taktiež pomôže premeniť túto víziu na realitu spolufinancovaním kompetenčných centier digitalizácie a poskytnutím riadneho európskeho rámcana ochranu, sprístupnenie a používanie práv intelektuálneho vlastníctva v digitálnych knižniciach. Členské štáty si budú musieť vykonať svoj podiel poskytnutím základných prostriedkov na digitalizáciu”. “Ide o veľmi vzrušujúcu vyhliadku pre knižnice Európy a nedočkavo čakáme, aby sme ju mohli naplniť”, dodala doktorka Elisabeth Niggemannová, generálna riaditeľka ‘Die Deutsche Bibliothek’ (nemeckej národnej knižnice) a predsedkyňa  CENL, Konferencie európskych národných knihovníkov. 

Komisia dnes zverejnila aj prehľad výsledkov veľkej online konzultácie o iniciatíve digitálnych knižníc, ktorá začala 30. septembra 2005 (pozrite si IP/05/1202). 225 odpovedí došlo z knižníc, archívov a múzeí (46%), vydavateľov a držiteľov práv (19%) univerzít/akadémií (14%). Odpovede vo všeobecnosti privítali iniciatívu a videli v nej príležitosť, ako viac sprístupniť a využiť kultúrne dedičstvo Európy na Internete. Ukázalo sa, že odpovede sa delia na otázky copyrightu, obzvlášť medzi kultúrnymi inštitúciami a držiteľmi práv.

Výsledky konzultácie pomohli Komisii ďalej definovať praktické zriadenie Európskej digitálnej knižnice, ktorá bude poskytovať vysoko viditeľný, mnohojazyčný prístupový bod venovaný digitálnym zdrojom kultúrnych inštitúcií Európy. Bude postavená na infraštruktúre Európskej knižnice (TEL), ktorá je v súčasnosti bránou ku katalógovým záznamom zbierok mnohých národných knižníc a ponúka prístup k radu digitalizovaných zbierok zúčastnených knižníc. TEL, Európska knižnica, bola založená Konferenciou európskych národných knihovníkov a dostala financovanie od Európskeho spoločenstva už od skorého začiatku.

Koncom roku 2006 by mala Európska digitálna knižnica obsahovať plnú spoluprácu medzi národnými knižnicami EÚ. V ďalších rokoch by sa mala táto spolupráca rozšíriť na archívy a múzeá. V roku 2008 bude cez EDK prístupných dva milióny kníh, filmov, fotografií, rukopisov a iných kultúrnych diel. tento počet narastie do roku 2010 na hodnotu šesť miliónov, no očakáva sa, že bude ešte vyššia, nakoľko v danom období budú všetky knižnice, archívy alebo múzeá pripojiť k Európskej digitálnej knižnici svoj vlastný digitálny obsah.

Európska digitálna knižnica je vlajkový projekt celkovej stratégie Komisie na podporu digitálneho hospodárstva, stratégie i2010 (viď IP/05/643). Hlavné prvky tohto úvodného vlajkového projektu, ktorého úmyslom je digitalizácia a online sprístupnenie kultúrneho a vedeckého dedičstva Európy, boli ozrejmené v septembri 2005 v oznámení “i2010: Digitálne knižnice" (viď IP/05/1202). V novembri 2005 Rada ministrov kultúry odobrila prístup Komisie k budovaniu digitálnych knižníc.

Komisia ma v úmysle predstaviť návrh odporúčanie v polovici roku 2006, aby spolu s členskými štátmi a s Európskym parlamentom prebrala bariéry stojace v ceste digitalizácii a online prístupnosti. Neskôr v tomto roku Komisia zverejní aj svoju stratégiu aj pre oblasť digitálnych knižníc založených na vedeckých a odborných informáciách. Pred koncom roka sa bude Komisia vo svojom oznámení “Online obsah” zaoberať širšími otázkami ako správa práv duševného vlastníctva v digitálnom veku.

Expertná skupina na vysokej úrovni pre digitálne knižnice sa zíde prvýkrát 27. marca 2006 a bude jej predsedať komisárka Redingová. Zoskupí významných účastníkov z priemyslu a kultúrnych inštitúcií. Skupina sa bude zaoberať otázkami ako spolupráca verejného a súkromného sektora pri digitalizácii a ochrane autorských práv. Tu je oficiálna správa vydaná po stretnutí 27. marca 2006.

Užitočné linky:

· prehľad výsledkov online konzultácie o digitálnych knižniciach:

http://europa.eu.int/information_society/activities/digital_libraries/doc/communication/results_of_online_consultation_en.pdf
· príspevky v online konzultácii o digitálnych knižniciach:

http://europa.eu.int/information_society/activities/digital_libraries/consultation/replies/index_en.htm
· Portál Európska knižnica:

http://www.theeuropeanlibrary.org/portal/index.htm
Pozrite si aj MEMO/06/102
2

